



仔鴨飼養場所 注意乾燥與保溫

問 (1)我家所飼養供採精用的正番鴨，為何所採到的精液甚少？

(2)正確的採精及授精方法為何？

(3)土番鴨仔鴨飼養場所潮濕，不易保持乾燥，會否影響生長？

(4)當氣候突然變化，溫度急速下降，寒流來臨時，常會促使仔鴨死亡。請問原因何在？如何預防？（台中縣大安鄉龜壳村溪洲路41號陳塗金）

答 (1)公正番鴨精液量少的可能原因有：

①公正番鴨尚未完全性成熟，一般供採精應於7~8月齡時的公鴨。平均精液量應在1.00~1.50CC。

②飼料中蛋白質不足或維生素及礦物質量不平衡。公鴨採精時宜補充蛋白質飼料，並供應Vit premix。且不宜供應含鈣量太高的日糧。

③公鴨訓練不良，公鴨宜與母鴨羣隔離，且採精次數不宜太頻，約2~3天採1次最佳。



(2)有關鴨的人工授精，請參閱本社出版「台灣農業要覽」下冊養鴨篇。

(3)仔鴨宜保持乾燥，潮濕不但容易引發感冒，且為病菌的溫床。在潮濕地方飼養的鴨羣，生長率約比乾燥區低10%。

(4)仔鴨因對溫度變化較為敏感，易受寒流侵擾，所以仔鴨應加以保溫，溫度依日齡而異，第1周應保持在28~30°C之間。（戴謙）

葱開花

低溫短日所致

問 (1)葱為什麼容易開花？

(2)葱如何繁殖？（桃園縣大園鄉南港村36號鍾武全）

答 (1)葱為植株感應型（Green Vernalization）的作物，植株生長至某一程度，遇到一段期

葱開花（陳武雄）



間低溫，會引起花芽分化。又短日條件，即日照時間短，低於12小時以下，也會促進花芽分化。

低溫感應因品種不同而有差異，在本省最易抽莖開花者為北葱。凡日長12小時以下，溫度低於9°C，會引起北葱花芽分化，即所謂低溫感受性為敏感的品種。

(2)葱以種子繁殖，因種子壽命短，所以須購買新鮮種子，或真空罐裝的種子，才會發芽良好。（王進生）

鳳梨果柄裂開 水分供應失調引起

問 (1)我種植有「四號鳳梨」，最近發現有近千株於果柄處裂開，不知是何原因？

土地被侵占建屋

法律問題解答

可控告對方竊占罪責

板橋市莒光路 171巷 1 弄 12 號之 3
范姜超雲先生問：

民國 66 年間，買方廖君及見證人林君百般遊說欲向我購地，我曾說農地不能分割過戶，他們認為靠路邊那塊地是建地，想買去蓋兩間店面做生意。雙方即匆匆在代書處訂立不動產買賣契約，最近林君來函表示土地可以分割，而原先只說蓋兩間，却蓋了 6 戶出售。建地已過戶完畢，近日細看契約內容，其中農地部分 0.0071 公頃，亦在出賣範圍，其他未標示出賣部分，被買方占去蓋房子超出數倍。請問：

(1) 若土地可以分割，我只須把契約書上標明的面積分割過戶給買方，那不算違約，至於超過部分如何處理，我比較不吃虧？當時未先測量，買方算侵占土地嗎？

(2) 被占蓋房子部分的土地，不想再出售，可否和現住戶簽訂租賃合約，以便保有土地所有權？

(3) 契約上註明自 67 年起的稅捐由買方負擔繳納，但 6 年來的田賦、水利會費都是賣方繳納，並被罰荒地稅，買方亦並未將上述稅款補貼給賣方，是否算違約？賣方可否請求？

(4) 他倆在都市計劃外田地上擅自建築房屋，是否屬於違章建築，若遭人檢舉，會被拆除嗎？

高瑞鈞律師答覆：

(1) 細閱所附「不動產買賣契約書」所載買賣不動產標示，賣方出賣的土地，除了①座落草屯鎮雙冬段雙冬小段 20~31 地號，地目田，面積 0.0071 公頃土地 1 筆外，尚有②同地段 20~52 地號，地目建

，面積 0.0581 公頃土地內靠公路部分分割出面積 130 坪土地。依此契約，賣方自有義務將上開土地移轉與買方或其指定名義之人（田地部分須有自耕能力）。

來函似指建地部分，業已完成移轉登記。不動產移轉登記，須由賣方提出印鑑證明、土地所有權狀及其他必要書件協同辦理，始能辦妥登記，除非有詐欺、偽造文書或錯誤等情事，可據以依法訴求撤銷或塗銷，否則賣方不得對是項登記有所異議。

如前項登記，原即依據雙方所立買賣契約而為履行，賣方即無義務續將不在契約不動產標示範圍內的土地坪數，移轉與買方。

在此情形，如買方所蓋房屋（不管是兩間或 6 間）有占用賣方未賣的土地，賣方得訴究買方竊占罪責（刑法第 320 條第 2 項），並請求拆除無權占用土地的地上房屋（民法第 767 條）。當然，如賣方於買方興建房屋時，明知買方有越界占用土地情形，而不即表示異議者，則僅能請求法院判令買方購買越界部分的土地（民法第 796 條）。

(2) 如被占用土地上現住戶願與賣方訂立基地租賃契約，也是一種解決方法。不過，須現住戶同意，才有可能。

(3) 買方未依約定負擔稅捐，賣方可如額請求償付，如有損害，並得請求損害賠償。

(4) 在農地或都市計劃外土地興建房屋，應受建築法，實施都市計劃以外地區建築物管理辦法，違章建築處理辦法等法規的規範，如屬實質違建，一經向建管主管機關檢舉，將被勒令拆除。

(2) 發現所生長幼小吸芽多在頂部，如留為後繼芽，恐有過高之慮，如何改善？（嘉義縣民雄鄉山中村 138 號賴建樂）

(1) **鳳梨果柄裂開**，通常多因水分供應失調，土壤極度乾燥後供應多量水分所致，此種情形在果柄生長列期（抽穗期）受藥物刺激，或病蟲害損傷表皮組織，更會因土壤水分失調而發生裂開。

(2) 同一植株鳳梨如所發生吸芽的位置均嫌過高，留為「後繼芽」用的吸芽，宜選擇靠畦中的一邊，亦

即每畦種兩行的行間位置，使有依靠，免於倒伏而脫離母株。（張清勤）

